

В этом изображении первоначальных событий похода 941 г. и состоит различие между НЛ и Хронографической палеей, с одной стороны, и Лаврентьевско-Ипатьевскими списками летописи и Еллинским летописцем — с другой. Последующие события этого похода во всех русских источниках обрисованы с поражающим однообразием: во всех них после первоначальных грабежей и погромов русские вступают в решительное морское сражение с греками и после поражения возвращаются на родину. Следовательно, все русские источники заканчивают войну 941 г. на первом морском сражении, в котором русские впервые встретились с греческим огнем, т. е. на сражении 11 июня 941 г.

Нельзя не отметить противоположности этой схеме схеме похода 941 г. по византийским источникам, согласно которым русские вовсе не громили окрестности Константинополя и после первого морского сражения 11 июня 941 г. направились к берегам Малой Азии, где пробыли до сентября и по возвращении на родину потерпели второе морское поражение. Нижеследующая таблица наглядно показывает все различие между общими схемами первого похода Игоря русских и греческих источников.

Хроника Амартола и Житие Василия Нового	НЛ и Хроно- графическая палея	Лаврентьевско- Ипатьевские списки летописи и Еллин- ский летописец
<ol style="list-style-type: none"> 1. Русские были встречены у входа в Босфор и после первого морского сражения 11 июня 941 г. отошли в мелководье Малой Азии. 2. На суше в Малой Азии русские были разбиты Вардой Фокой и Куркуасом. 3. После неудач на суше русские решили пробиться морем на родину, но были настигнуты греческим флотом и претерпели второе морское сражение. 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Русские, прибыв к Босфору, высадились близ Константинополя и опустошили окрестности столицы. Затем последовало единственное морское сражение с греками, и русские вернулись в Киев. 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Русские, прибыв к Босфору, распространили набег на огромное пространство от стен Константинополя до далекой Ираклии Понтийской. При чем если Еллинский летописец разгром Вифинии и Суда относит к несуществующему особому второму походу Игоря в Малую Азию, составленному из второй половины амартоловского повествования, то автор ПВЛ, уничтоживший этот особый поход, и Суд и Вифинию относит к числу областей, подвергавшихся якобы разгрому именно до единственного морского сражения. После того как русские пограбили окрестности Константинополя и побережье Малой Азии, произошло единственное морское сражение; затем русские немедленно вернулись в Киев.

Поскольку все русские источники, несмотря на бесспорное пользование Хроникой Георгия Амартола и Житием Василия Нового в древнерусских переводах, дают общую схему похода 941 г., резко отличающуюся от общей схемы этого похода в названных византийских источниках, постольку мы вправе заключить, что в летописных рассказах о походе 941 г., где русские предания странно сочетались с византийскими источниками, несомненной русской частью является именно оригинальная русская схема похода 941 г.